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Standardizalas: Egynem(i, de Osszetételében (megoszlasaban)
kilonb6z06 sokasdagok Osszehasonlitasa: azonos megoszlasi
feltételekre szamitjuk ki a gyakorisdgi viszonyszamokat.
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Az aranyszamok vonatkozhatnak a teljes populaciéra — nyers
aranyszamok — vagy specifikusan a populdcié valamely jellemz6
szerint (kor, nem stb.) meghatarozott rétegeire, osztalyaira.

Az egészségi allapottal kapcsolatos jelenségek tobbsége (pl.
morbiditas, mortalitds, gydgyszerfogyasztds) jellegzetesen
alakul mindenekel6tt az életkorral 0Osszefliggésben — azaz
korspecifikus —, ezért egy populacido korosztalyok szerinti
0sszetétele szamottevden torzithatja a nyers aranyszam
alakulasat.

Példaul: a halalozas korosztalyok szerinti alakulasa — azaz a
korspecifikus halalozas (II-3. abra) — igen tag hatarok kézott
mozog: 5-9 éves korban 2 vagy kevesebb, mig 85 éves és iddsebb
korban mintegy 2000 halaleset jut 10 000 fére évente. A nyers
halalozasi aranyszam értéke szempontjabol nem kézombos tehdat
hogy a ,fiatal” és az ,id6s” korosztalyok milyen aranyban
szerepelnek az adott populdcidban, ezért a nyers halalozasi
aranyszamok két vagy tobb populacidé halalozdsanak
0sszehasonlitasdra nem alkalmasak.
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A vizsgalatba vont populacidk eltérd osszetételébdl szarmazé
torzitdsok kikilszobolésére az epidemioldégiaban leggyakrabban
alkalmazott korrekcids statisztikai eljaras a standardizdalas.
A standardizalt mutatdéindexmutatdé, amely — azaltal, hogy a
populacidk eltér6 OsszetételébOl ered6 torzitasra korrigalt —
alkalmas arra, hogy a vizsgalt jelenség (pl. halalozas, egy
betegség incidenciaja vagy prevalenciaja) két vagy tobb
populacidéban osszehasonlithatdé legyen. A standardizalasnak két
alaptipusa van:

—direkt standardizalas;
—indirekt standardizalas.

A direkt standardizdlds alapjat egqy rogzitett oOsszetétell
(természetes vagy az elemzés szamara képzett) populacio, az
Un. standard populacié képezi, amelynek rétegek szerinti
megoszlasa kozos sulyként — standardsulyként — szerepel minden
populacidéra nézve az Osszehasonlitd vizsgalatban. A direkt
standardizalasi médszer a standardizalt aranyszamot (SA) egy-
egy vizsgalt populacidoban az adott populdcidé sajat
rétegspecifikus aranyszamaibdl a standard sulyokkal sulyozva
szamitja:

Nemzetko6zi O6sszehasonlitdasokban kor szerinti direkt
standardizalashoz altalaban az 4n. Eurdpai standard populacié
vagy a Vilag standard populacié kormegoszlasa hasznalatos. A
standardizalt ardanyszam konkrét értéke flgg a valasztott
standard populacid rétegek szerinti megoszlasatdél, éppen ezért
a standard populdciét mindig meg kell nevezni.

A standardizalt mutatdé azt fejezi ki, hogy a vizsgalt
populdcidt jellemz6 nyers aranyszam mennyi lenne, ha a
populacidé rétegaranyai azonosak lennének a standard populaciod
rétegaranyaival.

Példdul: A WHO Eurdpai Régidjadhoz tartozdé orszagok
lakossaganak kor szerinti megoszlasa igen eltérd lehet, ezért
erdteljesen torzithat a nyers haldlozdsi aranyszamok értéke



(II-1. tablazat). Svédorszagban — ahol igen magas az
idéskordak aranya — a nyers haldlozasi aranyszam értéke 2008-
ban kozel kétszerese volt az alban vagy az Ulzbég lakossag
nyers mutatdéjanak. Azonos kormegoszlast — az eurdpai standard
populdcié kormegoszlasat — alkalmazva mindegyik orszagban, a
kor szerint standardizalt halalozasi mutatdk mar nem
tartalmazzak az eltérd6 kormegoszlasbol szarmazdé torzitasokat,
igy 1000 fére éppen forditott haldlozasi eltéréseket jeleznek
a vizsgalt orszagok kozott. A magyar férfiak kor szerint
standardizalt halalozasi mutatdja kozel kétszerese a svéd
férfiakénak és magasabb az alban és az lizbég férfiakénal is. A
magyar ndk haldlozasat pedig — a négy orszag kozott — csak
Uzbegisztédnban haladta meg a nék halédlozédsa 2008-ban.

Az O6sszehasonlithatdésdag nem mindig biztosithatd direkt
standardizaldssal, hiszen ahhoz ismernink kell a
rétegspecifikus aranyszamokat mindegyik 0sszehasonlitandd
populaciéra nézve. A rétegspecifikus — pl. korspecifikus -
aranyszamok azonban kisebb populdacidék (egy megye vagy
telepulés) esetében altalaban nem ismertek vagy egyik évroél a
masikra nagyon ingadoznak a viszonylag csekély esetszamok
miatt. Ilyenkor indirekt standardizalassal célszer( az
0sszehasonlithatdsagot biztositani.

Az indirekt standardizalas soran a standard populdcié
rétegspecifikus aranyszamait haszndljuk fel az
0sszehasonlithatésag biztositdsahoz. A standard populacid
rétegspecifikus aranyszamait a vizsgalt populacid
réteglétszamaival sllyozzuk, s ezaltal megallapitjuk, hogy
mennyi lenne a varhatd esetszam a vizsgalt populacidban, ha a
rétegspecifikus aranyszamok megegyeznének a standard
populacidéval:

https://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/2011 0001 524
Megelozo orvostan nepegeszsegtan/ch04s04.html

Standardizalt halalozasi aranyszam fobb haldlokok szerint,
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